

En la capital.	4.50	plus.	trimestre
fuera de la capital.	5	id.	id.
ultramar en oro.	18	id.	semanero
id. un año en oro.	25	id.	id.
extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 2.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 15 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTÉ, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, sábado 22 de septiembre de 1894

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.384

Efeméride

22 de septiembre de 1601.

Nace la infanta doña Ana Mauricia, esposa de Luis XIII de Francia

El advenimiento de la primogénita de Felipe III de España y de doña Margarita de Austria, fué solemnizado con las fiestas á que tan propicio era este monarca. Pasados algunos años, el pontífice Paulo V, en su deseo de ver terminadas las enemistades y conflictos que existían entre Francia y España, propuso en forma de arreglo amistoso el enlace de la tierna princesa con el hijo y heredero de Enrique IV y de María Médicis. Este convenio no satisfizo por completo al monarca del vecino reino, así que fué diferiéndose hasta después de ocurrida su muerte. Entonces y por ambas Cortes, se formularon y ratificaron las bases necesarias no solo para llevar á cabo el referido enlace, sino para realizar también el del príncipe de Asturias con la primogénita de aquellos reyes. Convino así mismo que cada uno de los futuros contrayentes hiciera renuncia previa de los derechos que á ellos ó á sus sucesores pudieran corresponderles para ceñir ambas coronas; y por lo que respecta á la infanta Ana Mauricia, quedó además acordado que su desposorio no tuviera lugar hasta que cumpliera la edad de 12 años, plazo que después se prorrogó hasta el año 1615 por motivos de salud de la misma. Por fin, en el mes de octubre del citado año, salió de la Corte en compañía de Felipe III con dirección á Burgos y después de verificar en esta ciudad la ceremonia nupcial, prosiguió el viaje hasta las fronteras de España, donde con las debidas solemnidades fué entregada, pues Luis XIII su esposo, no pudo venir ni hallarse presente en ninguno de estos actos.

(Prohibida la reproducción.)

La guerra entre China y el Japón

Retirada de los japoneses

Un telegrama de Seul da minuciosos detalles de los movimientos ejecutados por el ejército japonés que opera en las cercanías de Ping-Yang.

Desde el jueves hasta la madrugada del domingo, japoneses y chinos han estado batiéndose con verdadero furor.

Una fuerte columna japonesa hizo el jueves un reconocimiento partiendo de Pong San, y se acercó á una línea fortificada por los chinos. Estos, al ver acercarse los enemigos, rompieron un nutridísimo fuego, y poco después se retiraron, dejando al descubierto posiciones formidables y bien artilladas.

La descubierta japonesa, que tenía orden de limitarse á practicar un reconocimiento, se retiró en buen orden, sufriendo escasas pérdidas.

Preparativos para la batalla

El viernes por la noche dió el generalísimo japonés, conde de Yamagata, orden de que se preparasen todas las fuerzas sometidas á su mando para emprender al día siguiente un ataque general contra las posiciones chinas.

Desde las primeras horas de la madrugada estuvieron preparados para la marcha todos los batallones japoneses.

Los chinos, informados de los movimientos del ejército enemigo y resueltos á esquivar una batalla campal, fueron concentrándose durante aquel día en los atrincheramientos levantados alrededor de Ping-Yang.

No contentos con los parapetos construidos, levantaron á toda prisa otros nuevos, y consiguieron fortificar sus posiciones de una manera formidable.

El avance de los japoneses y la retirada de los chinos, dió origen á algunos choques de poca importancia, pero en los cuales sufrieron algunas bajas unos y otros contendientes.

Ataque general

El sábado por la mañana iniciaron los japoneses el ataque cañoneando las posiciones chinas. Las descargas de la artille-

ría continuaron hasta las doce de la mañana.

A las dos de la tarde avanzó la infantería japonesa, distribuida en varias columnas, y estuvo haciendo fuego hasta el anochecer sin intentar el asalto.

Los atrincheramientos chinos sufrieron grandes destrozos por efecto de los disparos de artillería; pero el número de bajas fué insignificante.

Los japoneses se apoderaron de una importante posición avanzada del ejército enemigo después de breve combate en que el arrojó de los japoneses sembró el pánico entre sus adversarios.

Victoria de los japoneses

Durante la noche del sábado, continuaron las baterías japonesas disparando contra las posiciones chinas, y se formaron en el campo de los agresores dos fuertes columnas que recibieron la orden de flanquear los atrincheramientos enemigos.

El domingo, á las tres de la madrugada, iniciaron los japoneses la acometida general, moviéndose con admirable precisión. Los batallones avanzaban como si hubieran estado haciendo ejercicios en un campo de maniobras, y revelando una serenidad y un arrojo propios de veteranos agueridos.

Las líneas chinas opusieron escasa resistencia, ya porque la columna de Hwanju amenazaba su retirada, ya porque les sorprendió el orden y la furia con que sus enemigos avanzaban.

Desde los primeros momentos se declaró el pánico entre los soldados del Celeste Imperio.

Esto despertó el entusiasmo entre los agresores, que avanzaron persiguiendo á los amilanados chinos, acometiéndoles con bríos y dejando tendidos en el campo de batalla millares de ellos.

Antes muertos que rendidos

En el ejército chino había un pequeño destacamento perteneciente al cuerpo de 30.000 hombres que Li-Hung-Chang, el virrey de Petchi li, tiene á sus órdenes y que ha sido instruido cuidadosamente por oficiales europeos.

Este destacamento ha sido el único que opuso tenaz resistencia al ataque de los japoneses, demostrando un valor heroico y un tesón que nadie pudo suponer en tropas orientales.

Al acercarse la primera columna japonesa, contestaron con nutrido fuego de fusilería, manteniéndola á distancia durante largo tiempo.

Los agresores cejaban ya cuando llegó un fuerte destacamento enviado por el conde de Yamagata para evitar un desastre.

Entonces los japoneses avanzaron contra la posición enemiga, resueltos á conquistarla á toda costa.

Los chinos esperaron la cometida á pie firme y sin cejar un momento, á pesar de ser los enemigos muy superiores por el número. Estos consiguieron envolver á aquel grupo de valientes y entonces comenzó una lucha indescriptible; en que agresores y agredidos se batieron con ciega furia hasta que no quedó vivo un soldado de Li-Hung-Chang.

Victoria decisiva

Todas las columnas japonesas han contribuido al resultado del movimiento.

La que avanza desde Pong san en dirección al centro de las líneas enemigas, completó la victoria, cumpliendo escrupulosamente las órdenes del generalísimo. En tanto que atacaban á los flancos las otras dos columnas, ésta se dirigió sobre la fuerte posición de Ping-Yang, guarnecida por 20.000 soldados chinos de todas las armas. El espíritu de éstos estaba sin duda quebrantado, ya por las noticias que acerca de los choques sostenidos en otros sitios circulaban por la plaza, y la desmoralización estaba iniciada indudablemente.

A la media hora de comenzar los japoneses un ataque nocturno contra el cuartel general de Ping-Yang, éste fué abandonado presurosamente, y los vencedores se posesionaron de la población y de todos los reductos próximos á ella.

Los vencedores se han apoderado de enormes cantidades de municiones y de centenares de banderas. El triunfo ha sido completo y decisivo.

Entre los prisioneros, se encuentra el general Tso fuk wai, y entre los heridos el comandante en jefe del ejército de la Mandchuria.

El ejército vencedor solo ha tenido 30 muertos, 270 soldados heridos y 11 oficiales.

Casi todas estas bajas fueron causadas en los choques del primer día. En los siguientes los chinos emprendieron por punto general la fuga en cuanto se acercaban á ellos los batallones japoneses.

Los soldados victoriosos continúan la persecución de los fugitivos.

Regimientos rendidos en masa

Muchos de los prisioneros chinos fueron entregados á los japoneses por los habitantes de Ping-Yang, en cuyas casas estaban aquellos alojados.

Los vecinos trataron de obtener así la protección de los vencedores.

Cuando los japoneses dieron el último asalto á la ciudad, muchos millares de chinos, víctimas del pánico, escaparon por el valle que hay al Norte de la población.

Los japoneses habían ocupado de antemano los cerros que dominan la hondonada, y los fugitivos, viendo que les era imposible proseguir la retirada, se entregaron por regimientos enteros.

Se cree que el número de chinos muertos no excede de 2.350.

La mayoría de las bajas sufridas por el ejército vencido, está formada por heridos y prisioneros.

En tanto que China no envíe un nuevo ejército á Corea, los japoneses pueden considerarse como señores absolutos de la península.

Terror en China

Los telegramas de Shang-Hai dan cuenta ya del efecto que han producido en las principales poblaciones del Celeste Imperio las noticias de la dispersión del ejército chino de Ping-Yang.

Los chinos están profundamente impresionados y piden que se envíen inmediatamente tropas á Corea para castigar y expulsar á los insolentes japoneses.

Aumenta el temor de que éstos hagan un desembarco en las costas chinas.

Las consecuencias de la derrota del ejército chino de la Mandchuria, han de ser de gran alcance. Por lo pronto, dada la proximidad del invierno, el gobierno de Peking no puede intentar un desquite en la península de Corea hasta bien entrada la primavera próxima. Los coreanos, cuyas simpatías por los antiguos protectores no eran un misterio, procurarán imitar á los habitantes de Ping-Yang, y se guardarán seguramente de hostigar á los vencedores. Estos pueden considerarse asegurados por ahora su predominio en la península.

Cuanto al desembarco de tropas japonesas en las costas del golfo de Petchi li, parecemos que sería una operación brillante en estos momentos, pero seguramente aventurada y peligrosa para los invasores.

Dentro de un mes ó mes y medio quedarían incomunicadas aquellas con su patria por los hielos, y estarían á merced de las masas de soldados chinos, además de tener que habérselas con el escogido ejército de Li-Hung-Chang.

No es probable, por lo tanto, que los japoneses desembarquen en el litoral del mencionado golfo; lo que no tendría nada sorprendente es que traten de llevar la guerra á las provincias meridionales del

Imperio del Medio, á fin de sacar partido de su victoria, mantener el entusiasmo en el pueblo del reino insular y poder hacer valer sus victorias en el probable caso de que las potencias europeas intervengan para poner término al conflicto, antes de que China organice ejércitos capaces de vengar el desastre del día 16.

Suicidio del virey de la China

Al tener noticia el emperador de la China de la derrota que han tenido sus armas en Corea, mandó degradar al virey Li-Hung Tchang, generalísimo del ejército.

El virey se ha suicidado á consecuencia del disgusto que le ha producido su degradación.

En toda la China ha producido verdadero estupor la derrota de Ping-Yang.

La opinión pide que se envíen á Corea nuevos ejércitos para castigar á los japoneses.

Estos se muestran envalentonados, y se teme que desembarquen numerosas tropas en la China.

Noticias de origen inglés, dan otra versión á la victoria de Ping-Yang, diciendo que los chinos, en número de 20.000, capitularon al frente del enemigo.

Aquí se cree que las noticias de dicha batalla han sido exageradas, no creyéndose que los chinos hayan tenido 16.000 bajas.—*Rigalt.*

Política Europea.

SUMARIO.—Asuntos financieros.—Doña Baldomera.—Banco Hispano Colonial.—Una querrela.—Viaje aplazado.—El cólera.—Movimiento comercial é industrial madrileño.—Los padres de familia.—La cuestión social.—Ravachol.—Política extranjera.—Noticias.

La Bolsa sube y bajan los cambios; al grito de empezar ocupándose de materias financieras, y prefiero hacerlo hoy que las noticias son menos desagradables.

Con la entrada del otoño empiezan á animarse los círculos bursátiles y se anuncia la creación de dos ó tres sociedades de esas que prometen millones, y que luego suelen quedarse con algunas pesetas.

Cada día debe el público estar más prevenido contra esos factores de la fortuna particular, que para hacernos ricos principian por pedirnos dinero.

El vulgo, sin embargo, es tonto y todo el que anuncie dar grandes intereses, logrará, como logró doña Baldomera, que le lleven á su casa el dinero á espaldas.

De las empresas españolas, es decir de las francesas que hacen sus negocios en España, la compañía de los ferro-carriles del Norte siguen bajando y el servicio cada día es más incompleto, y está peor hecho. El Norte hace lo que le dá la gana, y con poner un «abonado» á cada personaje ó aspirante á personaje que viaje por sus líneas, se considera cumplido y hace bien, puesto que se lo permiten.

Entre las empresas españolas, continúa ocupando uno de los primeros lugares el Banco Hispano Colonial que recientemente anuncia que: Venciendo en 1.º de octubre próximo el cupón número 33 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta sociedad, Rambla de Estudios, n.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres en casa de los señores Baring Brothers y C.º Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas

que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, Paris y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere por provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona, los días desde el 1 al 19 de Octubre, y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y los martes de cada semana á las horas expresadas.

No dirán ustedes que no les doy de cuando en cuando noticias financieras.

Corre por los periódicos, y muy especialmente de él se ocupa *La Izquierda Dinámica*, una lamentable historia relativa á una querrela por estafa presentada contra D. Venancio Gonzalez, por el diputado señor Fiori. La respetabilidad de que goza D. Venancio, su prestigio y otras condiciones, parece que hacen desear á muchos de sus amigos de la querrela se tramite, al objeto de que ni en poco ni en mucho pueda quedar empañado el buen nombre de este respetable hombre público, hoy bajo el peso de acusación tan fea.

Continúa la política interior sin movimiento alguno: hasta el viaje de Sagasta se ha retrasado y, como he dicho muchas veces, hasta muy entrado el invierno no habrá modificación de importancia.

Del cólera, las noticias no pueden ser más satisfactorias. La campaña inteligente, enérgica y activa que ha emprendido el ministro de la Gobernación, ha dado resultados excelentes.

El movimiento comercial é industrial de Madrid, sigue aumentando y lo que podríamos llamar iniciativas del trabajo madrileño, van siendo cada día más activas.

En el ramo de relojería, en el que constantemente hemos sido tributarios del extranjero, hay ya industriales como D. Antonio Causeco, que han obtenido privilegios de invención, no solo en España, sino lo que es más satisfactorio todavía para nuestro orgullo nacional, en la misma Francia.

El Sr. Causeco, que tiene colocados en ayuntamientos é iglesias cientos de relojes, que ha inventado en los de torre el procedimiento de que no lleven pesas y que anden por medio de motor de resorte lo mismo que un reloj de bolsillo, no por ser modesto, merece menos que se le conozca tanto siquiera como á cualquiera repeter listo de esos que hoy se llaman *chicos de la prensa*.

Continúan algunos periódicos burlándose de la sociedad de Padres de Familia: aquí todo lo que no sea elecciones, chascarrillos ó crónicas escandalosas, excita poco el interés ó la atención, y si acaso producen alguna gracia de almanaque á esos espíritus fuertes que no van á misa por considerarlo una preocupación y que no se sientan con 12 á la mesa porque les parece de mal agüero.

A esas gentes, que no creen en Dios y no se atreven á dormir sin lamparilla, podrá parecerles *cursi* la sociedad de Padres de Familia; pero yo que he tenido ocasión de ver el número de infelices mujeres que han arrancado á la perdición; los hijos que han devuelto á sus padres y los esfuerzos que han hecho en pró de la moral y de la sociedad, entiendo que es preciso ser de una contextura moral muy desdichada, para no felicitar cordialmente á una asociación que se propone hacer el bien aquí donde tantos van sin quererlo, hacen el mal.

No me da, ya lo saben los que me leen hace muchos años, por exajeraciones religiosas; en algunos casos, hablando de la cuestión social, parezco demagogo cuando afirmo que sin la caridad de los de arriba es imposible acabar con la anarquía de los de abajo; pero al lado de todo esto, en viendo que cuando hombres independientes se toman un trabajo en pró de la mo-

ral de su país, merecen un aplauso en lugar de una carcajada.

Esta cuestión social, único problema serio del final de este siglo, está magistralmente tratado por D. Luis Figuerola Ferrer, en su notable comedia *Ravachol*. El Sr. Figuerola estudia la responsabilidad que á cada uno de los individuos de las clases directoras les cabe, en los extravíos y en los crímenes de los dirigidos y demuestra un perfecto conocimiento de la sociedad en que vive y una cultura y un gusto literario de primer orden.

De política extranjera no hay novedades: la guerra entre China y el Japón no ha dado á los periódicos todo el juego que se proponían. No ha habido diario, ni aún de los más desahogados, que se haga escribir cartas del teatro de la guerra, y todo aquello de publicar fotograbados con retratos de los personajes chinos y japoneses va cayendo en desuso. Francia y Rusia, cuya alianza cantaron en todos los tonos los periódicos franceses, continúan amigas, pero sin darse públicas muestras de aprecio; Inglaterra tiene ya la contestación de todos los gobiernos de Europa, relativa al anarquismo; de las repúblicas Hispano Americanas tengo pocas noticias y me propongo en una de mis próximas cartas, — y llamo sobre esto la atención de aquellos periódicos hermanos — ocuparme de algo relativo á un signo único monetario que puede ser de gran importancia para España y América.

Vuelve, si no el calor, á dejar de hacer frío; en el teatro de Eslava siguen pateando los estrenos; Blasco ha hecho una plancha monumental con su *entrevista* con la reina; Amós Salvador sigue siendo ministro para disculpa de que lo haya sido Fabié; *Guerrita* no quiere torear en Madrid y yo ofrezco á Vds. mi nuevo despacho en la calle del Sacramento número 10, como si dijéramos en el corazón del Madrid antiguo.

Por cierto que desde mi balcón le ví ayer á una *chulapa* cierta copla, que la recomiendo á Ricardo Vega y que traslado á Vds. por lo *chusca*.

La mujer que quiere á dos, no es tonta, que es entendida; si una vela se le acaba, otra le queda encendida.

Y ahora, en prosa, quedo de Vdes. atento. s. s. q. b. s. m.

García-Fernández.

Madrid 19 de septiembre de 1894.

Desde Madrid

Todo lo que significa deseo de mejora, merece aplauso, y sin vacilar un punto se lo otorgamos al Sr. Groizard, autor del decreto publicado últimamente en la *Gaceta* para reformar la segunda enseñanza. Pero como entre el dicho y el hecho suele haber gran trecho; y como entre el noble deseo del señor Groizard y su realización hay una diferencia notable y lo que se anuncia como reforma viene á causar una revolución hondísima que solo puede terminar no haciendo lo que el real decreto manda hacer, el aplauso que otorgamos al espíritu reformador, tiene forzosamente que trocarse en censura al examinar el proyecto, sin que por esto se diga que la pasión política nos ciega. Todos los que de la actual reforma de la segunda enseñanza se han ocupado hasta ahora, parece como que antes se han puesto de acuerdo para censurarla; y esto indica, ó que la reforma es muy mala; ó que el ministro de Fomento no cuenta con un solo amigo. Esto último no nos inclinamos á creerlo; en cambio lo primero sí, sin que se nos pueda calificar de rutinarios.

Bien quisiéramos aplaudir siempre. Aunque otros censurasen, nos importaría poco hacer afirmaciones encomiásticas. Pero cuando no vemos lo bueno, lo malo no hemos de defenderlo.

Y, sin que luego nos remuerda la conciencia, afirmamos que el Sr. Groizard habrá querido hacer una buena obra, pero ha hecho poco menos que un desastre.

No nos inspiramos para decir esto en lo que otros muchos se inspiran, en si se aumenta el número de años para la segunda enseñanza. Hay quien se fanda en esto para decir que la obra del Sr. Groizard perjudica á miles de familias y, por lo tanto, afirman que es mala. Dicen que muchas familias, sin poder apenas, dedican á sus hijos al estudio del bachillerato y que, estudiándose en cinco años, hacen verdaderos sacrificios, pero que

ahora que se amplía á seis años la segunda enseñanza, habrá muchos que no podrán estudiar. No es esto lo que merece nuestra censura. Siempre hemos creído que para el estudio, todo tiempo es escaso. Lo que no aplaudimos es que se aumenten las asignaturas, porque de este modo, ó los jóvenes no obtienen el grado de bachiller, ó no se dedica nadie á estudiar, ó se obtendrá de mala manera y se perderá el tiempo y se gastará el dinero baldiamente.

Con el nuevo plan, resulta que los niños tienen que estudiar en seis años *cuarenta asignaturas*; y en tan corto tiempo, sólo algunos entendimientos privilegiados podrán enterarse de algunos de ellos: estudiarlas, ninguno. Lo más probable es que se aburran y ahorquen los estudios. ¡Y ahí es nada! A un niño de 10 años se le quiere hacer estudiar en un plazo de ocho meses reglamentarios, que siempre quedan reducidos entre fiestas y faltas de profesores, á seis; en seis meses se quiere que un niño de 10 años aprenda (es verdad que son nociones) *Latín y castellano, Francés, Matemáticas, Geografía é Historia de España*. Todo esto recién salidos de la escuela primaria, donde muchos ni aprendieron las cuatro reglas fundamentales de la Aritmética, ni Historia, ni nada, en fin. Y de buenas á primeras se quiere que en seis meses aprendan todas las asignaturas que he subrayado. Y todo eso sin que en ninguna escuela se ocupen los maestros de decir cómo se estudia, que parece que esto no es nada y es muy importante. Así no es extraño ver que la lección aprendida en un momento determinado, se olvide completamente cinco minutos después de estudiada.

No se crea que los que ingresaron en la segunda enseñanza antes del año actual seguirán estudiando con arreglo al plan vigente en aquel entonces. También ellos tienen que sujetarse al del Sr. Groizard. Y se dá el caso de que los alumnos antiguos, los que ya tienen adquiridos alguno de derechos, tienen que variar sus estudios para acomodarlos á lo que dispone el decreto, pudiendo ocurrir lo que dice *El Imparcial*, que los alumnos que hayan aprobado el primer grupo del plan de enseñanza anterior (primer curso de latín y geografía) deben estudiar en este año, aparte de otras asignaturas, *un curso de francés*, en vez de los dos del nuevo plan. De donde se deduce que un mismo profesor, en un mismo año, á unos alumnos les explica el primer curso del francés, y á otros, á los antiguos, todo el francés, primero y segundo curso, en una pieza.

Mucho puede hablarse de la reforma del señor Groizard, y quizá lo hagamos. Desde luego creemos que el ministro ha padecido una equivocación, y que los resultados no serán tan felices como algunos esperan.

A nosotros se nos figura, digase cuanto se quiera en contra, que toda reforma de la enseñanza ha de comenzar por la base, por la primaria, que está completamente abandonada, y después de reformada ésta, es cuando debe pensarse en la segunda, porque es natural que el segundo paso no puede darse sin haber dado el primero, y aquí en España se quiere dar antes el segundo. En las escuelas primarias no se aprende nada, casi nos atreveríamos á asegurar que sirven no más que para tener sujetos á los muchachos unas cuantas horas al día; pero para aprender, desde luego aseguramos que no sirven hoy ni servirán nunca mientras los que deben arreglarlas no las arreglen. Y si no se arreglan, por muchas asignaturas que se aumenten á la segunda enseñanza, no se conseguirá que los hombres de mañana sean más ilustrados que los de hoy, que es lo que se busca. ¿Cómo van los niños á estudiar asignaturas superiores sin haber estudiado las inferiores? ¿Cómo van á ampliar en la segunda, conocimientos que deben adquirirse en la primaria, si en ésta no se adquirió ninguno?

Si la primera enseñanza estuviera mejor organizada, algo más adelantaria tanto el hombre como la mujer; y la organización en todas las enseñanzas no debe consistir solo en añadir ó suprimir asignaturas, sino cómo son enseñadas esas asignaturas, y hay que tener en cuenta que hoy con el plan antiguo no se enseña ni tampoco se enseñará con el plan moderno, porque ocurrirá lo que puede verse en muchos institutos; que en una clase alterna faltará un par de días el profesor y el auxiliar (y esto lo decimos porque lo hemos visto) y se habrá perdido una semana, y entre estas faltas y los días festivos; llega el fin de curso, se han explicado 25 lecciones de un programa compuesto de 80, y esas 25 lecciones se dividen en dos ó tres cada una á fin de que en el examen figure un programa con 80 y figuran con efecto, 80 trozos de las lecciones primeras; las otras sesenta se quedan sin saber y cuando al año siguiente se em-

plíce el estudio de la ampliación de la asignatura que sea, como en el plan del señor Groizard se ha tenido en cuenta que al empujar la ampliación se han estudiado ya las nociones y no se explicarán nuevamente, los alumnos en su mayor parte se quedarán tan ignorantes como estaban antes de empezar á estudiar y tendremos bachilleros que, como hoy, con título y todo no sabrán nada.

A un estudiante que empezará este año el segundo de latín y que aprobó la geografía, le hemos preguntado nosotros aún no hace un mes, cómo se llaman los naturales de Murcia, y nos ha contestado (lo decimos formalmente y decimos lo que hemos oído); nos ha contestado que los naturales de Murcia se llaman *murciélagos!*

¡Vayanle ustedes á eso con aumentos de asignaturas y con ampliaciones!

Pues como ese hay muchos estudiantes de segunda enseñanza, que no estarían en ella si la primera se enseñase como debe enseñarse para poder pasar al instituto. Y esto demuestra que en la segunda tampoco se enseña bien, y mientras no se enseña bien, aunque sea poca, no debe pensarse en aumentar los estudios.

De modo que, según nuestra opinión, debe primero reformarse la primera enseñanza; después, el método empleado para enseñar; luego enseñar á estudiar con provecho y por último, aumentar las asignaturas teniendo en cuenta que, aunque haya mimbres, sin el tiempo preciso no es posible hacer un cesto.

Carmén.

19 septiembre de 1894.

Noticias locales y generales

A ruego de la comisión de vecinos, encargada de arbitrar recursos para celebrar con la mayor esplendidez posible las ferias y fiestas de San Narciso y la inauguración del monumento «GERONA EN 1809», queda desde hoy abierta en las columnas de LA LUCHA una suscripción voluntaria, cuyo producto irá á engrosar el de la que tiene abierta dicha comisión.

En nuestra imprenta recibiremos las cantidades que se nos quieran entregar al objeto indicado, y daremos diaria cuenta de las mismas.

Los que á falta de quehaceres matan el tiempo pretendiendo sacar punta á todo cuanto puede servirles de instrumento, dieron antes de ayer y ayer proporciones gratuitas al hecho de que varios amigos del señor conde de Serra lo visitaran en su casa de Torroella de Montgrí, inventando banquetes en celebración de no sabemos que victorias.

Nada de todo eso es verdad. Cuando el comité liberal conservador celebró su última sesión, sus individuos todos ofrecieron á su digno presidente hacerle una visita en su casa palacio de Torroella antes de que regresara á sus cuarteles de invierno y, efectivamente, el señor conde de Serra, pronto á trasladarse á Barcelona, recordó unos días hace á sus amigos el ofrecimiento que éstos se han apresurado á cumplir, sin otro objeto que el de pasar al lado suyo unas cuantas horas sin mira política y solamente en el seno de la intimidad.

Conste pues, que lo que se ha dicho es una pura novela y que á Torroella han ido tan solo los que forman el comité menos algunos á quien sus ocupaciones penosas se lo han impedido, y para que puedan los *entretendidos* tener conocimiento de los amigos á quienes tanta deferencia debe el señor conde de Serra, les diremos que son D. J. Pella y Forgas, D. Narciso Rigau, D. Manuel Laporta, D. Agustín Garriga, D. Joaquín Batlle, D. Enrique Campmany, D. Juan Vicens Puig y D. José Batet Camps, quienes no se reirán poco cuando sepan las cabilaciones que su visita de atención ha producido.

— Víctima de penosa enfermedad, falleció antes de ayer á las ocho de la mañana en la Escala y á los cincuenta y nueve años de edad, la virtuosa señora D.^a Josefa Maranges, dignísima esposa de nuestro querido y particular amigo señor Oliveras á quien, así como á su desconsolada familia, enviamos el más sentido pésame.

— Antes de anoche se celebró en el salón de sesiones de las casas consistoriales la anunciada reunión de vecinos para tratar de la manera de celebrar extraordinarias fiestas en el próximo mes.

De ella resultó elegida una comisión para arbitrar recursos, formada por los señores don Manuel Sucre, don Narciso Piá, don Jaime Garriga, don Juan Cruañes, don Salvador Xifra, don Enrique Murtra, don Pablo Cassá, don Bienvenido Tort, don José Barris, don Angel Marull, don Jaime Casals, don Antonio Colodón, don Carlos Vidal, don José Martí, don Juan Nicolás, don José Feliu, don Gerónimo Más, don Enrique Bertrán, don Joaquín Escallier y don Benito Alemany.

Los deseanos buen éxito en sus gestiones y les ofrecemos para el fin que perseguimos, nuestra humilde cooperación.

—Se ha mudado con cinco pesetas, por imponer en una carta un sello usado, al vecino de Llagostera José Gafas.

—El gobernador de Soria, nuestro particular amigo don Andrés García Gómez de la Serna, participa en atenta comunicación á este gobierno, que ha tomado posesión de aquella provincia.

—En Puigcerdá y su partido judicial se efectuará la comprobación de pesas y medidas por el fiel contraste de la provincia, en los días 25 y 26 del mes corriente.

—Por el jefe de vigilancia de la provincia, han sido denunciados los carreteros Domingo Planas y Francisco Arnau, por infracción del reglamento de carreteras.

—D. José Vila Morera de Barcelona solicita la propiedad de 42 pertenencias de una mina de hierro titulada «Nogueras» en el término municipal de San Felu de Buixalieu.

—Está concertado el enlace de la hija del estadista italiano Crispi con el príncipe palermino Linguia Glossa. Este último tiene 22 años de edad y posee inmensas propiedades y una renta de 40.000 liras. Crispi dotará á su hija, asegurándole una renta anual de 30.000 liras.

—El precio medio á que se han vendido las especias en las cabezas de partido de esta provincia, según certificación de la comisión provincial y del comisario de guerra de esta plaza, son las siguientes: pan, los 0'70 kilogramos 0'28 pesetas; cebada los 6'9375 litros 0'83; paja los 6 kilogramos 0'45; leña el kilogramo 0'04; carbón el kilogramo 0'11 y aceite el litro 1'06.

—Con el sueldo anual de dos mil pesetas ha sido nombrado inspector de 3.ª clase del cuerpo de vigilancia, con destino á esta provincia, don José Rey, cesante del mismo empleo que viene á sustituir á don Antonio Moreno.

—En Reus ha intentado suicidarse una agraciada joven de 20 años. Para conseguir su intento, encerróse en el retrete de su casa, produciéndose dos heridas en el cuello de bastante gravedad. El haber reñido con el novio parece ser la causa que la indujera á atentar contra su vida.

—La dirección general de penales en carga la busca y captura de Alejandro Aliceda Sanchez, fugado del depósito municipal de Cuevas del Valle (Avila) el 16 del corriente.

—Se ha concedido licencia de carruaje á don Víctor Pujol de La Escala.

—La comisaria de guerra convoca á nueva subasta para el día 29 de octubre para la contratación á precios fijos del suministro de pan y pienso de las tropas del ejército y guardia civil estantes y transeúntes en la plaza de Olot, durante el año agrícola de 1894-95.

—Ha ingresado en el manicomio provincial de Salt el presunto alienado Gerónimo Ramis Verdagué de 79 años.

—Han expuesto sus repartos los ayuntamientos de Garrigás, Cadaqués y Sans.

—La delegación de Hacienda tiene señalados para hoy, los pagos siguientes: A D. Narciso Ordeig, 285'04 pesetas y al señor tesorero, 40'09.

—Parece que ya no viene á este Teatro á dar el corto número de funciones que tenía prometidas, el empresario señor Nicolau, debido según se nos dice á la imposibilidad en que se ha encontrado de formar una nueva compañía después que se disolvió la que tenía en Olot.

Lo sentimos.

—Ayer llegaron con 26 minutos de retraso los trenes de la mañana, debido, el procedente de Francia, las precauciones sanitarias en Port Bou y el de Barcelona á no haber podido enlazar á la hora en Sils.

—Los días 23, 24, 25 y 26 del corriente se celebrará la fiesta mayor de Besalu, con funciones religiosas, conciertos y bailes en los cafés de Felipet y Nuevo de los jóvenes, estando contratadas las orquestas de Torroella de Montgrí y Castelló.

También se daran funciones dramáticas en un entoldado.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro estimado amigo el diputado provincial electo don Francisco Montsalvatje.

—En el último sorteo verificado en Madrid, han resultado agraciados los siguientes números con las siguientes cantidades: 11.979 con pesetas 140.000 23.435 » » 70.000 3.024 » » 30.000

Además han obtenido el premio de 4.000 pesetas los números: 1.529—22.417—24.265—15.843—15.155—10.617—3.468—8.707—22.715 y 3.857.

—Ha fallecido en Olot don José Serrat Calvo Delom, padre político de nuestro compañero en la prensa el director del *Diario de Tarragona* don Juan Morales. D. e. p.

—Se nos aseguró antes de ayer, y ayer no lo hicimos constar por olvido, que el

señor Zubiola, concesionario de la explotación del Teatro Principal para la temporada de ferias, trae como maestro concertador de la compañía de ópera que actúa en él, al señor Goula hijo y como barítono al señor Mestres, conocido de este público.

—En Casá de la Selva se inaugurará el día 23 del corriente la fiesta de Santa Tecla, con diversos festejos en dicho día y en los dos siguientes, celebrándose conciertos, bailes, serenatas, fuegos artificiales y otros regocijos.

A instancias de varios amigos, leímos ayer dos sueltos del órgano de Móstoles, es decir, de ciertos carlistas y ¡válganos el Señor! nos convencimos de que ese periódico debe redactarse en alguna taberna á juzgar por la cultura de su lenguaje que viene á ser así como una emanación de esas cloacas en donde bullen, á merced de las combinaciones químicas, todas las escorias que producen el despecho, la envidia y la mala educación.

Se refiere el primero á un suelto por nosotros publicado referente á una queja sobre el servicio de correos, queja que ha resultado falsa como todas las que, con su forma peculiar, expone ese pobre periódicoquillo, y todo porque hemos dicho que en Cadaqués no tiene ningún suscriptor y que un individuo que recibe sus números los recibe gratis, que es precisamente lo que ocurre á la mayoría de los que lo reciben, porque sabido es que vive de la limosna de una subvención que le dan los que se valen de sus plazas para dirigir groserías á la sombra de un estudiantón que, por sabio, tuvo que renunciar á la carrera eclesiástica como renunció D. Simplicio Majaderano á la mano de D.ª Leonór.

En ese suelto se dice que se han violado las cartas de un vecino de Cadaqués á quien en otro suelto llama querido amigo, cuando ni es querido ni puede serlo por referirse á una joven de aquella villa y se trata de dos cartas que llegaron abiertas, uno de cuyos sobres obra en el expediente instruido y el cual, si bien llegó abierto á manos de la destinataria, no llegó en esa forma merced á ningún abuso, sino por culpa del mismo sobre como puede examinarlo quien quiera personarse en la Principal y ver los informes que constan en el expediente, así como la certificación del único suscriptor gratuito que ese pobre órgano de Móstoles tiene en aquella villa, a pesar de las tonterías que escribe y de las amenazas irrisorias que dirige y no cumplirá, amenazas que producen hilaridad á quien van dirigidas, porque indudablemente el señor Ruiz Blanch tendrá del autor de ese suelto el mismo concepto que nosotros, toda vez que lo consideramos en educación á la altura de su valor personal.

Resulta, que las cartas, al menos el sobre que se conoce, no han sido violentadas, que no se han recibido en esa forma más que dos y que allí, en Cadaqués, no tiene ese periódico ni un suscriptor; que el destinatario es una mujer y no un querido amigo suyo como afirma, y que el ridículo en que queda el autor del suelto, quiere cubrirlo con frases canallecas que no será capaz de decirnoslas personalmente, á lo cual lo invitamos.

De las amenazas nos reímos y se rie el funcionario á quien se dirigen: ese funcionario—que ha tenido la dignación de acceder á cuantos favores le han pedido algunos de los tipos que se escudan tras del estudiante arrepentido—ha pedido en varias ocasiones á esa gente datos concretos con que averiguar y perseguir los supuestos abusos que se le denunciaban, y ni una sola vez ha podido conseguir que se los dieran, lo cual prueba la razón que les podría asistir al formular quejas imaginarias por ese purito intento de darse tono y querer hacer creer que todo el mundo quiere leer sus páginas, cuando á nadie pueden interesar por su fondo y menos por su forma, ni por su importancia, extrañándose muchos de que algunos carlistas de buena cepa no protesten de una sintaxis y de una exposición tan poco en armonía con la seriedad y cultura tan pregonadas del partido carlista, en cuyo seno hay quien, á título de defensor de D. Carlos y en guerra abierta con los liberales, ha jurado fidelidad á D. Alfonso XII y á D. Alfonso XIII para ejercer cargos que mendigó de los enemigos, para conseguir oficios que le dieron los poderes constituidos y para darse un lustre en sillones y en actos públicos que no merece ni por sus talentos ni por sus circunstancias de saltisbanqui.

El otro suelto es tan sabroso como el que se refiere á correos: se conoce que le ha dolido la carta de nuestro Corresponsal de Amer últimamente publicada en LA LUCHA, y el ilustrado redactor del órgano de Móstoles lo pone de vuelta y media con los brazos arremangados y con el mismo lenguaje mugriento que le es peculiar, por que se conoce que el pobre to tiene otro. Hasta llega á confundir *Barberia* con *Barberia*, lo cual no debe llamar la atención,

porque se conoce tambien que dedicado á remojar barbas, no puede dejar de confundir el oficio con la vasta región del Africa septentrional y llega á llamar al señor Bonmati persona saliente, cosa en que tiene razón, y tan saliente, que según hemos oido decir, en el primer ministerio que forme D. Carlos será llamado á los consejos del Pretendiente para tomar parte en las discusiones parlamentarias, que eso merecen las personas tan salientes como el candidato derrotado. Tenga pues paciencia el Corresponsal de LA LUCHA y consuélese nuestros lectores á quienes llama borregos el brravo redactor del órgano de Móstoles, porque cuando se ocupa de lo que nuestro periódico dice, es prueba que nos lee y al leerlos, se califica de borrego, él sabrá por qué, confundiendo con él á los demás.

Y así se redacta ese periódico y así queda evidenciado su partido con tal representación, pudiéndose decir lo que se dice vulgarmente, que el partido carlista no puede haber llegado á menos ni esos Larras y Esproncedas á más. Y basta de tontos y desdichados.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Recomendamos á nuestros lectores la Academia de matemáticas y de derecho preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid, calle del Turco n.º 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernandez Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos, y abogado.

Los alumnos internos en esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuviesen. 5-6

Tribunales

Juicio oral por jurados en la causa sobre el homicidio de Montrás

A las 9, poco más, comenzó ayer la tercera sesión del juicio oral de esta causa, tomando la palabra, despues de constituido el tribunal, el letrado acusador que en elocuente discurso sostuvo la acusación, queriendo probar la circunstancia de alevosía y haciendo un llamamiento al jurado para que administrara recta justicia.

Hizo el abogado de los procesados una brillante defensa encaminada á rebatir las apreciaciones de la acusación con respecto á las circunstancias agravantes y sosteniendo que existían varias atenuantes y aun eximentes, apoyándose en numerosas sentencias del tribunal supremo y terminando con elocuente párrafo en el que pidió al jurado la libre absolución de sus defendidos.

El fiscal y la defensa hicieron breves rectificaciones.

Despues del imparcial y lacónico resumen de la presidencia, se leyeron las preguntas dirigidas al jurado que resultan ser las mismas de la anterior lista y pasó aquel á deliberar.

Más de dos horas estuvo deliberando el jurado al cabo de las cuales y despues de haber corregido una contradicción en que había incurrido, dictó veredicto de culpabilidad como autor, para Pablo Catalá y como cómplice, para Vicente Presas, apreciando para cada uno de ellos una circunstancia atenuante.

En vista del veredicto, pidió el fiscal reformar sus conclusiones y el presidente suspendió la vista ya que eran las 3 de la tarde, para continuarla á las 4.

El procesado Catalá estaba por demás sobreexcitado cuando con motivo de la suspensión le bajaron con su suegro al calabozo de la audiencia.

Reanudóse la sesión á las cuatro y cuarto.

En sus conclusiones reformadas califica el fiscal de homicidio el hecho de autos, considerando autor al Catalá y cómplice al Presas y apreciando para los dos una circunstancia atenuante. En su consecuencia pide para el primero el minimum de la pena que previene el código y el maximum para el segundo.

La acusación se conforma con la petición del fiscal y la defensa pide al tribunal clemencia para sus defendidos.

Retirados los magistrados á deliberar, pronunciaron despues la sentencia condenando á Pablo Catalá á la pena de 12 años y un día de reclusión temporal y á Vicente Presas á la de 8 años y 1 día de prisión mayor, pago de las costas por mitad é indemnización mancomunada de 5.000 pesetas á la familia del interfecto.

La circunstancia de ser segundo jurado el celebrado estos días y de que su veredicto haya diferido del primero, hizo que se comentasen mucho las circunstancias que han rodeado al resultado de esta causa.

EL SEÑOR SAGASTA

Madrid 19.—Un periodista ha celebrado con el Sr. Sagasta una *interview* en San Sebastián.

El presidente del Consejo de ministros se mostró satisfechísimo del aspecto que presenta la cuestión económica, la cual se

debe, á su juicio, no á la proximidad del empréstito, sino á la buena recaudación.

Deció que los ingresos exceden mucho á los cálculos hechos y que la baja en la recaudación de Aduanas, que se calculó en diez y ocho millones, apenas llegará á diez.

Manifestó que el Banco de España fué siempre acreedor de la Hacienda y ahora tiene veinticinco millones á cuenta del Tesoro.

Despues añadió:

Para consolidar estos éxitos, se necesita una administración honrada y severa, llevando á los tribunales á los culpables.

Calcula el Sr. Sagasta que las Cortes se abrirán el día 10 de noviembre, añadiendo:

Desaparecida la urgencia de la cuestión de los auxilios á las empresas de ferro-carreiles por la baja de los cambios, es preferible ocuparse de las bases para los tratados que deben concertarse.

Quiero que las Cortes aprueben el arancel autónomo de las columnas.

Hablando despues de las reformas de Cuba, dijo el Sr. Sagasta:

Las reformas cubanas necesitan para implantarse de una concordia patriótica para que no resulten vencedores ni vencidos.

Nada dijo de la crisis limitándose á decir:

Jamás un presidente puede hablar de crisis.

Negó que existan diferencias de criterio en el Gabinete, y defendió al ministro de Marina, de quien dijo que se portó perfectamente en la campaña de Melilla.

Los ataques injustísimos, dijo, de que es objeto, se deben quizá á algún enemigo oculto.

Quitó toda importancia á la cuestión del general D. Francisco de Borbón y Castellví, y confirmó que el general Martínez Campos irá á Melilla á practicar la delimitación del campo neutral, pero es preciso antes que se consolide la autoridad del sultán.

CHARADA

Dos primera es navegable y una letra es mi total, y primera dos bailable en días de carnaval.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior

PATILLAS

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Slos. Mauricio y comps. mrs.

TELEGRAMAS

Madrid 20.—Se confirma que en las conferencias celebradas por los señores Sagasta, Moret y Leon y Castillo, se han acordado las líneas generales del nuevo *modus vivendi* con Francia.

Los zorrillistas, siguiendo la conducta de los centralistas, expulsarán del partido al señor Negro, recientemente elegido diputado provincial, por haberse aliado con los ministeriales para salir triunfantes.

Telegrafian de Biarritz, diciendo que ha llegado allí el señor Cánovas del Castillo, habiéndole saludado varios distinguidos conservadores que se encuentran en dicha población.

Han estallado dos petardos en la iglesia de un pueblo de la provincia de Orense.

Nuestro representante en Tángier, señor Ojeda, telegrafía que ha conferenciado en Melilla con el general Cerero, habiendo adquirido la convicción de que es imposible verificar la demarcación de la zona de aquel campamento por el estado levantisco de las kabilas del Rif. Desde allí el señor Ojeda se ha dirigido á Ceuta.

Paris 20.—Desmientese que los chinos hayan ganado el último combate naval con los japoneses. Lo cierto es que seis barcos de guerra del Celeste Imperio regresaron al puerto con averías, siendo inmenso el número de sus tripulantes heridos.

Los chinos aseguran que los japoneses perdieron cuatro barcos, pero ignoran los nombres de dichos barcos.

Se han celebrado suntuosas funerales por el desencano del alma del conde de París, en la iglesia de la Magdalena.

Ha oficiado el cura de la parroquia, M. Horzog. La concurrencia ha sido numerosísima.

En todas las iglesias de Paris se han rezado misas en sufragio del finado.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

La FUERZA

PARA RESISTIR LAS ENFERMEDADES Y PARA SUBYUGAR LAS DOLENCIAS CRÓNICAS, HEREDITARIAS Ó ADQUIRIDAS SE OBTIENE CON EL USO DE LA EMULSION de SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de eal y de sosa.

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES.

Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

**SON LA MEJOR MEDICINA CASERA,
Curan el Dolor de Cabeza,**



**ESTREÑIMIENTO, DISPEPSIA,
AFECIONES del HÍGADO.
FÁCILES de TOMAR, PURAMENTE VEGETALES.**

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Dr. Ayer, se disuelve tan luego de llegar al estómago, permitiendo asimilar la fortaleza de cada uno de los ingredientes. Como purgante, tanto para los viajeros como para el uso de las familias, las Píldoras del Dr. Ayer son las mejores del mundo.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

JUAN ALCARREÑO

POR

D. Teodoro Baró.

Esta novela, cuyo mérito han podido apreciar nuestros suscriptores, y de la que con tanto elogio habló la prensa de España cuando se publicó, forma un tomo de más de 400 páginas, papel superior y profusión de láminas, que se vende al ínfimo precio de **Una peseta**, la mitad del que tiene señalado fuera de Gerona, en las librerías de los señores Franquet y Geli. Los que quieran adquirirlo pueden pasar a los puntos señalados para la venta, sin necesidad del vale que al principio publicamos para que nuestros suscriptores fuesen preferidos

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Carçol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

DENTICINA DR. FERRER

LA DENTICINA que ofrecemos a la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las hinchazas de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demeración, y finalmente, reaparece el bebé que había cesado a causa de los indicados trastornos.

DEPOSITARIOS: Sres. VICENTE FERRER y C.^{as} - Barcelona
De venta: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR.

DENTICINA DR. FERRER

EL ÁGUILA.

**Gran casa para viajeros.
SEGÓVIA.**

Edificio completamente restaurado y amueblado de nuevo. Cocina esmerada. Situación de primer orden en la plaza, al lado del Ayuntamiento. Habitaciones particulares para familias. Especialidad económica para viajeros de comercio. A los señores viajeros que avisen por telegrama, les esperará en la estación un empleado de la casa. Servicio de carruajes a la estación y a los pueblos de la provincia.

CENTRO GENERAL

DE negocios, comisiones y representaciones

DE Jaumeandreu Espuñes y C.^{as}

CONSTITUCION, 9.

GERONA.

Resuelve toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, a reducidos precios.

Horas de despacho: de 9 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 a 7 de la misma.

PAPEL.

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este diario

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo a este último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, a precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco núm. 6, bajos.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2 30 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni a la Kina-koca, 3 30 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE, admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona un

Gran VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 180 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carri) al punto de la República que ellos deseen.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía. Consiguatarios: Sres Ripol y C.^{as}, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.